
令和５年１２月９日
増尾地域ふるさと協議会　防犯防災部

部長　　志水房夫

令和５年度　　「防災パネル展」の結果報告

目的： 同時に開催される「ふれあいのつどい」「文化祭」には平素の地域の防災訓練には、
あまり参加しない子育て・若年層世代の来場が多く見込まれるため、掲示する
ハザードマップなどを見てもらい防災に関する啓発を行う。
今回は、前年内容に加え増尾地域のAED設置場所マップ、災害に役立つ４０品目の
自宅に於ける備蓄状況のアンケートを実施。

日時： 令和５年１０月２８日（土曜日）　　午前９時～午後５時
令和５年１０月２９日（日曜日）　　午前９時～午後３時

場所： 増尾近隣センター　　体育室

主催： 増尾ふるさと協議会　防犯防災部
協賛： 柏市危機管理部防災安全課

柏市増尾近隣センター

掲示物： ①増尾地域内避難所の利用町自治会の色分けマップ（A０版）
（６枚） ②柏市洪水ハザードマップ（想定最大規模）

③柏市内水ハザードマップ
④増尾地域地震ゆれやすさマップ（A０版）
⑤増尾地域液状化マップ（A0版）
⑥増尾地域AED設置場所マップ（AO版）

展示物： 備蓄品及び非常時持ち出し品（ベスト４０品目）
４０品目の自宅での備蓄状況アンケートを実施

演目： 子供向け「防災クイズ」、「紙芝居」
配布物： 食糧 白粥１００食　パン３００食　　ビスケット３００食

子供向けグッズ　　　組立消しゴム　　３００個

来場者分析 （避難所別シールによる） （マップ貼付シールによる概数）
避難所別 10月29日 10月30日 計 町自治会名 人数 前年 増減

５
避
難
所

柏南高校避難所
42　　　　　　　

（３４）
13　　　　　　

（２２）
５５　　　　　

（５６）

第一住宅増尾団地自治会 46 48 -2
新柏二丁目第一自治会 6 6 0
新柏三丁目自治会 3 3 0

増尾西小学校避難所
12　　　　　

（３１）
14　　　　　　　

（２１）
２６　　　　　　　　　

（５２）

増尾町会 17 31 -14
松野台自治会 7 12 -5
加賀町会 2 6 -4
木戸前町会 2 2 0

土小学校避難所
63　　　　　　　

（７７）
31　　　　　　　　　

（３９）
９４　　　　　　　

（１１６）

増尾町会 62 82 -20
南ヶ丘自治会 4 16 -12
白鷺町会 3 5 -2
増尾東映第二自治会 5 4 1
増尾東映自治会 10 3 7
増尾日立自治会 4 2 2
あざみ町会 6 1 5

土中学校避難所
29　　　　　

（１３）
14　　　　　　　　

（８）
４３　　　　　　　　

（２１）

増尾町会 28 12 16
東武なかはら団地自治会 13 4 9

中原中学校避難所
20　　　　　

（１４）
11　　　　　　　　　

（１３）
３１　　　　　　　　　

（２７）

加賀町会 10 14 -4
新柏二丁目第二自治会 3 2 1
サンパセオ新柏管理組合 13 8 5
サンパセオアネックス互助会 2 3 -1
新柏住宅 2 3 -1

その他避難所（光ヶ丘中、八小など）
27　　　　　　　

（３０）
25　　　　　　　

（１５）
５２　　　　　　　

（４５）

加賀町会 7 7 0
名戸ケ谷町会 1 1 0
（増尾地域外） 44 37 7

合計来場者
１９３　　　　　　　

（１９９）
１０８　　　　　

（１１８）
３０１　　　　　

（３１７）
（　）内は昨年の人数 300 312 -12

（注） 避難所別シール（大）とマップ貼付シール（小）に違い発生しており、合計数が一致しておりません。



①アンケート回答数 ②アンケート回答世帯の家族構成

町自治会名 数 10歳未満 108
増尾町会 110 10代 102
第一住宅増尾団地自治会 33 20代 21
加賀町会 18 30代 58
増尾東映自治会 10 40代 132
あざみ町会 6 50代 74
サンパセオ新柏管理組合 7 60代 50
増尾東映第二自治会 4 70代以上 267
新柏二丁目第一自治会 6
東武なかはら団地自治会 5
松野台自治会 7 ★構成として１０代未満、及び１０代の人数が多く、３０代４０代の
名戸ケ谷町会 2 若年層世帯が多く来場・回答したと思われる。
白鷺町会 2 又、７０代以上も多く、高齢者世の防災に対する関心の高さが伺える
南ヶ丘自治会 4
木戸前町会 1 これにより、パネル展の目的である若年層世代への防災の
新柏二丁目第二自治会 2 啓蒙活動に一定の効果はあったと思われる。
増尾日立自治会 3
新柏三丁目自治会 1
サンパセオアネックス互助会 1
それ以外 57
わからない 7

回答数合計 286

③４０品目の各家庭に於ける備蓄状況

品目 世帯数 備蓄率 品目 世帯数 備蓄率
1 食料：3 174 61% 20 ﾍﾙﾒｯﾄ 123 43%

食料：7 44 15% 21 下着 227 79%
食料：10 13 5% 22 作業手袋 220 77%

2 水：3 179 63% 23 長靴 204 71%
水：7 54 19% 24 雨具 232 81%
水：10 23 8% 25 ﾀｵﾙ 260 91%

3 ｶﾞｽﾊﾞｰﾅｰ 192 67% 26 ｱﾙﾐｼｭﾗﾌ 114 40%
4 紙皿 216 76% 27 ｶｲﾛ 204 71%
5 紙ｺｯﾌﾟ 232 81% 28 瞬間冷却材 49 17%
6 ｱﾙﾐ箔 234 82% 29 ﾏﾙﾁﾂｰﾙ 129 45%
7 食品ﾗｯﾌﾟ 254 89% 30 ﾌﾞﾙｰｼｰﾄ 168 59%
8 ﾏｽｸ 272 95% 31 ｶﾞﾑﾃｰﾌﾟ 257 90%
9 消毒ｴﾀﾉｰﾙ 207 72% 32 荷造り紐 224 78%

10 ｳｴﾂﾄﾃｲｼｭ 247 86% 33 ﾎﾟﾘｴﾁ袋 232 81%
11 常備薬 213 74% 34 ﾁｬｯｸ付ﾎﾟﾘ袋 198 69%
12 ﾌｧｰｽﾄｴｲﾄﾞ 110 38% 35 ﾎｲｯｽﾙ 146 51%
13 歯ﾌﾞﾗｼ 243 85% 36 筆記用具 250 87%
14 生理用品 137 48% 37 耐水ﾒﾓ帳 37 13%
15 便袋：3 102 36% 38 小銭 220 77%

便袋：7 16 6% 39 身分証写し 167 58%
便袋：10 9 3% 40 ﾘｭｯｸ 233 81%

16 ﾄｲﾚﾍﾟｰﾊﾟｰ 249 87%
17 ﾗｼﾞｵ 216 76%
18 ﾍdｯﾄﾞﾗｲﾄ 222 78%
19 ﾎﾟｰﾀﾌﾞﾙ充電 110 38% ④重要品目の備蓄日数の状況

（災害時の在宅避難に対する備え、７日以上が望ましい）
⑤備蓄率のワースト品目（備蓄率４５％以下）

1
食料：3 174

231 81%
75%

耐水ﾒﾓ帳 37 13% 食料：7 44 19%
瞬間冷却材 49 17% 食料：10 13 6%
ﾌｧｰｽﾄｴｲﾄﾞ 110 38%

2
水：3 179

256 90%
70%

ﾎﾟｰﾀﾌﾞﾙ充電 110 38% 水：7 54 21%
ｱﾙﾐｼｭﾗﾌ 114 40% 水：10 23 9%
ﾍﾙﾒｯﾄ 123 43%

15
便袋：3 102

127 44%
80%

便袋 127 44% 便袋：7 16 13%
ﾏﾙﾁﾂｰﾙ 129 45% 便袋：10 9 7%



《その他にそなえている物》
缶詰、発電機、水のいらないｼｬﾝﾌﾟｰ・ﾎﾞﾃﾞｲｿｰﾌﾟ、ﾍﾟｯﾄﾌｰﾄﾞ、庭にﾊﾞｹﾂ1杯の水、蓄電池、太陽光ﾊﾟﾈﾙ、
乾電池、反射材付のﾍﾞｽﾄ、日本手ぬぐい、ﾎﾞｰﾙﾍﾟﾝのほかにﾏｼﾞｯｸﾍﾟﾝ、
ﾀﾞﾝﾎﾞﾙ、ｸｯｼｮﾝﾏｯﾄ、ﾄﾞﾗｲﾊﾞｰ、電ﾉｺ、工具、酒、オムツ、防災ﾘｭｯｸ

アンケート回答者の《意見、感想》
1 ☆すばらしい！。
2 ☆参考になりました
3 ☆楽しい。
4 ☆まだ足りない物ばかりだと再認識しました。
5 ☆お水、１人の１日分の量は何ℓ？
6 ☆チェックしていると備えてない物が多くあるのに気づいた
7 ☆実物が置いてありわかりやすくて良いと思いました。
8 ☆避難場所について見直せた。
9 ☆まとめておく事が必要。

10 ☆備えようと思いました。
11 ☆定期的チェックの大切さを認識するいいチャンス!!ありがとうございます。
12 ☆いつもご協力感謝します。
13 ☆定期的に買換えしないと。
14 ☆このような催しやこの間の防災訓練等やって良かったと思う、認識が高められる。
15 ☆とても参考になりました。
16 ☆参考になりました。
17 ☆ご苦労様です、心がけます。
18 ☆便袋がないので備えたいと思います。
19 ☆自宅にはまだ準備するものがあるとわかった。
20 ☆備えてないものがまだたくさんありました。
21 ☆柏市の防災安全課が協力的。
22 ☆再認識する機会でした。
23 ☆備蓄品、参考になりました。　
24 ☆１ヶ月に１度は点検したいと思いました。
25 ☆記入してみると意外と無い物が多いと考えさせられます。
26 ☆食料はﾛｰﾘﾝｸﾞｽﾄｯｸにならずいつの間にかなくなっています、

時々気を付けて補充しなくてはと思いました。
27 ☆瞬間冷却材を買いたいと思います。
28 ☆応急処置の為の物が少なかった。
29 ☆展示が見やすかったです。
30 ☆ないものがいっぱいでびっくりした。
31 ☆ﾌｧｰｽﾄｴｲﾄﾞｷｯﾄ初めて見た
32 ☆ﾍｯﾄﾞﾗｲﾄがあると便利だと思った。
33 ☆用意できていないものが思いのほか多かった。
34 ☆何を持っているかもう少し調べようと思った。　
35 ☆普段の心準備が大切と常に思っています。
36 ☆勉強になりました。
37 ☆ありがとうございました。
38 ☆展示が参考になりました。
39 ☆準備不足を感じました。
40 ☆ﾘｭｯｸの中にまとめて入れておく!!。
41 ☆揃えなければならない物がわかった。
42 ☆ﾏﾙﾁﾂｰﾙ・ｶﾞｽﾊﾞｰﾅｰが無かった。
43 ☆現物を見ることができてよかったです。
44 ☆こういうｲﾍﾞﾝﾄは初めて参加しました。
45 ☆色々勉強しました
46 ☆非常に感謝します。
47 ☆外の子どもたちの書道に感激しました。



『防災パネル展』の会場の様子

避難所別のシール貼り

（来場者は自宅に小シールを貼り、災害時に利用する町自治会指定の避難所に大シールを

貼って避難所を確認する）

地図上で自宅の場所を確認する 各種のハザードマップの展示

増尾地域内のＡＥＤ設置場所の展示 柏市推奨の災害時に役立つ４０品目の実物の展示



役に立つ４０品目と自宅で備えて

いる備蓄品のチェックとアンケート

防災安全課の職員による、子供向け

紙芝居と防災クイズの様子　　①

（大人も一緒に参加しています）

防災安全課の職員による、子供向け

紙芝居と防災クイズの様子　　②

防災安全課の職員による、子供向け

紙芝居と防災クイズの様子　　③

柏南高校避難所（緑色）、中原中学校避難所（茶色）

増尾地域外避難所（紫色）の来場者シールの状況

土小学校避難所（赤色）、土中学校避難所（青色）

増尾西小学校（ピンク色）の来場者シールの状況



『防災パネル展』についてのスタッフの感想

K氏　（白鷺町会）
【感想】
*良かったと感じたこと
　避難先や災害用品が一目で分かって良かった。
【次回開催へ向けての展望】
　災害時に備えて、あらかじめ家庭内で話しておくべき要項をまとめた用紙を配布するのはどうですか。

Ｏ氏　様（増尾東映自治会）
【感想】
*良かったと感じたこと
　防災時に必要な防災グッズが陳列されて良かった。
　初めての参加でしたが大変勉強になりました。ありがとうございました。
　防災に対する意識度が高まりました。

X氏　（新柏2丁目第2自治会）
【感想】 
*良かったと感じたこと
　初めての参加でしたけれど地域の皆さんが色々と説明してくださってとても有意義な一日でした。

Y氏　（少年補導委員地区長（南ヶ丘自治会））
【感想】
*良かったと感じたこと
　多数の町会員の参加があった事。
　防災安全課の協力があった事。
*改善した方が良いと感じたこと
　参加した防犯防災部員の相互交流が、期間中に促進できる仕組みがあると良い。
【次回に向けての展望】
　各避難所の収容計画（町会人数、設備数）等を一覧表にして解りやすく表示すると、
　参加した人が具体的に考えることが可能となるか？

Y氏　（増尾町会）
【感想】
*良かったと感じたこと
　展示スペースが広くなったと感じた。
　柏市職員の方の協力が良かった。
　紙芝居での椅子利用も
*改善した方が良いと感じたこと
　特になし、現状維持でも。
【次回に向けての展望】
　親子で期待できる様な内容は何か（あるのでは）？

T氏　（増尾日立自治会）
【感想】
*良かったと感じたこと
　紙芝居がクイズ形式で大変良かった。
　避難所の確認シール貼りも良かった。
【次回に向けての展望】
　次回も開催してもらいたい。

W氏　（増尾東映第二自治会））
【感想】
*良かったと感じたこと
　防災用品の展示があったので、紙との照らし合わせができて分かりやすかったです。
　景品の消しゴムが大好評で、お子さんも喜んでいて良かったと思います。
【次回に向けての展望】
　次回も消しゴムの景品があったら嬉しいと思います。



S氏　（新柏2丁目第1自治会）
【感想】
*良かったと感じたこと
　体育室への入場者の内、防災コーナーへの立ち寄りが多く、関心の高さを実感しました。
　特に防災用品への注目が多くありました。
*改善した方が良いと感じたこと
ハザードマップなど、増尾地域を中心に拡大したものの展示（過去の水害状況など図示）
紙芝居にもありましたが、災害時の初期行動を図示し展示。

T氏　（東武なかはら団地自治会）
【感想】
*良かったと感じたこと
　自治会の役員になったことで初めて「ふれあいのつどい」に参加しました。係わることで見えてくるものがありました。　
　そのひとつが最終日の片付けです。自分も含め年配者が多かったのですがテキパキと片付き行事をおこなうことの　
　素晴しさとその背景にある大変さを実感しました。
*改善した方が良いと感じたこと
　避難場所ﾏｯﾌﾟ、ハザードマップ、AED設置ﾏｯﾌﾟと並列して展示していましたが（年寄りには特に）全体に字が小さくて
　見にくく感じました。
　今回は防災グッズの展示や非常食の用意も有ったりしたので、マップは避難場所一つにしてもっとわかりやすい
大きなものにしたらどうでしょうか。

T氏　（ｻﾝﾊﾟｾｵ新柏ｱﾈｯｸｽ互助会）
【感想】
*良かったと感じたこと
　市役所の方が働き者で助かりました。
　アンケートに皆さんが協力的で良かったです。
【次回に向けての展望】
　子どもが喜ぶような景品や企画がもっとあると
良いかと思いました。

K氏　（第一住宅増尾団地自治会）
【感想】
*良かったと感じたこと
色々な方と交流ができて子どもも喜んでおりました。
【次回に向けての展望】
　また開催が在ればうれしいです。　

K氏　（新柏2丁目第2自治会）
【感想】
*良かったと感じたこと
　参加者が自らスタンプ自主チェックをする事により、他人事でなく防災に対する自覚ができた。
*改善した方が良いと感じたこと
　現在のままで良い。ただ防災準備品は個人で用意された40品目を揃えるのは無理、もう少し厳選して。
【次回に向けての展望】
自宅住所と自治会避難場所の乖離が目立った。展示会を機会に再度検討しても良いのでは。

M氏　（新柏2丁目第2自治会）
【感想】
*良かったと感じたこと
　先日は大変お世話になりありがとうございました。また土日の本番に参加できず申し訳ございませんでした。
　皆さんと協力しあって展示を完成させることができ、また普段お会いできない方々とお話をすることができて　
　大変有意義でした。
　参加賞ありがとうございました。
*改善した方が良いと感じたこと
　文化祭で出展される若い方もいらっしゃると思いますが、展示の準備にもそうした方々に手伝ってもらっても
　良いのではないでしょうか。
　重い物等を取り扱うので事故が無いようにして欲しいです。
　また準備するにあたってリーダーが必要ですし、始まる前に皆に段取りの説明が必要と思います。
【次回に向けての展望】
　初めて地区のイベントに参加させて頂きました。とても良かったと思います。
　良いイベント是非継続して欲しいです。



S氏　（南ヶ丘自治会）
【感想】
*良かったと感じたこと
　参加者も多く防災意識が高くなっていると思った。災害等に対し、発生時に自らの身を守る行動を身につける動機付
　けになると感じた。
*改善した方が良いと感じたこと
　『パネル展』の主旨、参加方法（避難所の確認、アンケートへの協力、景品の提供等）を掲示した方が、来場者にも
　分かり易くより参加が促されるのではないか‥と感じた。

T氏　（センター所長）
【感想】
*良かったと感じたこと
　今回のパネル展は，昨年よりも更にパワーアップしてＡＥＤ設置マップが加わったほか，災害時に備えておきたい
40品目のアンケートも実施することができて，参加された方はとても関心を寄せられていました。
知らないようでいて意外と子どもたちも自宅にある備蓄品を分かっていて小学生もアンケートに答えてくれたのがとても
嬉しかったです。親御さんの意識が高く、家族の中で話題になったりしているのでしょうか。
*改善した方が良いと感じたこと
　昨年もそうですが，今年も４０品目を販売して欲しいという意見を多くの方からいただきました。
　このパネル展が非常備蓄品の入替や買足しの機会になればいいなあ，などと思いました。

M氏　（防犯防災副部長）
【感想】
*良かったと感じたこと
　部員の方の反応が良く、会場の設営から片付けまで協力くださったことが嬉しかったです。
*改善した方が良いと感じたこと
　アンケート用紙のリスト表記の仕方にもう少し配慮しなければと、集計をしていて感じました。
　「瞬間冷却材」に☑できなかった方が多くいたようです。
　AEDパネルの解説を次回はもっと丁寧に実施を！！

以上


